
naravnost katastrofalno naraščanje cen. Zate 
bi bila tudi prilagoditev plač dnevnim cenan 
laže izvedljiva. — Danes pa je stanje tako 
da nas more rešiti obupnega položaja edine 
še zelo izdatno zvišanje plač in stroga kon 
trola nad cenami v hndočnosti. 

O težkem položaju, v katerem se danes 
zaraeli naraščajoče draginje nahajajo vsi dr
žavni uslužbenci, pišejo v zadnjem času že 
najrazličnejši listi. Še prav posebno je v 
prejšnih dneh obravnavalo »Jutro« v dveh 
člankih tudi problem dolgov državnih usluž
bencev. (Članka citiramo na drugem mestu.) 
Že večkrat smo v našem glasilu razpravljali 
o slabem gmotnem položaju, v katerega smo 
zašli zaraeli plač, ki ne samo da ne dosezajo 
eksistenčnega minimuma, marveč ne zadostu
jejo več niti za najnujnejše življenjske potre
be. Toda razne porajajoče se neodložljive 
nujne potrebe so nas silile, da smo iskali po
trebnih denarnih virov z zadolževanjem, ker 
smo pač upali na zboljšanje razmer, na zvi
šanje plač ali pa na splošno zvišanje življenj
skega standarda. Toda bridko smo bili raz
očarani. Plače so ostale iste — draginja raste 
■— in z njo tudi naši dolgovi naraščajo. 

Kako odplačevati dolgove, v katere je 
učiteljstvo zapadlo ne morda zaradi zaprav
ljivosti in lahkomiselnosti — pač pa zaradi 
resnične življenjske potrebe. To je vprašanje, 
ki nas tare in ki je našlo svoj odmev tudi v 
dnevnem časopisju. Dva predloga sta bila 
iznešena: moratorij in izdatni, dolgoročni, po 
možnosti brezobrestni krediti od strani držav
nih ustanov, odnosno denarnih zavodov. 

Moratorij? Večkrat je že padel predlog, 
naj bi se analogno moratoriju za kmečke dol
gove proglasil tudi za dolgove državnih usluž
bencev. Bi imela taka ureditev vprašanja dol
gov za uslužbence nekaj pomena in tudi uspe
ha. Toda ta uspeh bi bil le navidezen — za
časen. V današnjih težkih časih — pri tej stal
no naraščajoči draginji ne bi zadostovalo, da 
se nam odloži leto ali dve plačevanje obro
kov, kajti kljub moratoriju bi dolg še obstojal 
— tudi delno črtanje (čeprav kaj takega ne bi 
bilo pričakovati) nas ne bi moglo rešiti težke
ga položaja. Samo bežen pogled v bodočnost 
nam še povsem nazorno pove, da nam plače 
ne morejo več zadostovati za preživljanje, 
obleko, obuvalo in tudi še za kake kulturne 
potrebe. In posledica? Beda bi ostala skoro 
neizpremenjena in moratorij bi ostal brez 
haska. 

Vprašanje naših dolgov 
Krediti? Država naj bi dala preko svojih 

denarnih zavodov na razpolago izdatne kre
dite (zelo izdatni bi morali biti), iz katerih 
bi dobivali državni uslužbenci dolgoročna 
brezobrestna ali posojila po zelo nizkih obre
stih. Od mesečnih prejemkov bi se nato od
trgovali minimalni neobčuteni obroki. Ta za
misel ni napačna. Vsi oni, ki jih težijo že 
občutili dolgovi, katerih vračanje zmanjšuje 
njihove mesečne prejemke, bi posegli po teh 
kreditih, povrnili vse svoje dolgove in morda 
bi jim ostalo še toliko, da bi se za silo oblekli 
in obuli, da bi kupili nekaj najnujnejšega za 
svojo družino. Ker bi bili ti krediti dolgo
ročni, ne bi bili obroki tako občutni. Toda 
tudi ta pomoč bi bila samo začasna, momen
tana — čeprav mnogo boljša od moratorija. 
Z enkratno pomočjo je zlo odstranjeno le za 
nekaj časa — pomoč je le trenutna. Draginja 
narašča! Potrebe družine se ne zmanjšujejo. 
Življenjske potrebščine, čeprav najskrom
nejše, mora imeti. In kako pa potem, če pre
jemki zadostujejo komaj za golo preživlja
nje, kaj če se pojavi v družini bolezen, če se 
naenkrat pojavijo nove neodložljive potrebe 
— kje vzeti denar? Prositi ponovno za poso
jilo, zvišati obremenitev svoje plače! Da! To
da tudi to bo moralo biti enkrat odplačano, 
in tudi taka rešitev ni več učinkovita in ne 
more predstavljati splošne ublažitve našega 
težkega gmotnega stanja, ker je bila pomoč, 
čeprav morda zelo izdatna, le začasna. 

Iščimo pota, iščimo rešitve iz te težke 
zagate, v katero smo zašli, ne po lastni krivdi, 
hdina pomoč je v taki rešitvi našega gmot
nega položaja, ki nam bo zagotovila stanu pri
merno plačo. Na dvojen način je možno to 
izvesti: z zvišanjem plač ali pa z znižanjem 
dnevnih cen na raven v 1. 1931. leta. Seveda 
je to predlog, ki ga je treba tudi pretehtati 
s stališča možnosti izvedbe. Skoraj nemogoče 
se nam dozdeva, da bi bilo danes na kakršen 
koli način mogoče spraviti cene vsem najraz
ličnejšim življenjskim potrebščinam na raven 
pred septembrom 1939. 1., absolutno nemogoče 
pa jih je spraviti na raven v 1. 1931. Prepričani 
pa smo, ela bi pravilna, stroga in objektivna 
kontrola cen preprečila tako naglo in za nas 


